

## 十四、以色列人和福音（三）：以色列的未來 羅十一：1-36

難道神真的棄絕了祂的百姓嗎？絕對沒有！以色列的不信並沒有廢掉神的信實。

保羅從當時猶太人的光景來看，他們似乎是被神棄絕了！然而保羅又以他身為猶太基督徒的身分見證，他所看見猶太人得救的少數正是未來整體得救的先兆，保羅在福音的亮光下窺見上帝在舊約中的啟示，他揭露了一個奧秘，就是在基督再來的時候，以色列全家都要得救。

以色列目前的跌倒並非永久性的，而只是在上帝救恩計畫中的一個階段，保羅以橄欖樹的意象來闡釋他的論點：橄欖樹代表神所有的百姓，橄欖根是以色列人的列祖和神的應許，猶太人是橄欖樹的枝子，由於他們拒絕了基督，許多枝子被砍了下來，在砍下之處，接上去的是代表外邦人的野橄欖的枝子；彷彿一幕舞台劇，以色列人曾經是舞台上的主角，如今站在舞台中央的換成了外邦人，在救恩歷史中，以色列人和外邦人輪流站上舞台的中心，在場面壯觀的最終一幕中，以色列將重新出現在舞台上，在上帝全備的救恩計畫中占一席之地。

上帝的智慧深不可測，無人能全知主的心意！然而上帝並沒有完全隱藏祂的道路。如今，以色列全家得救的奧秘已經被揭露，有朝一日必定完全成就，因為上帝是信實的。

### 主題

上帝沒有棄絕以色列

### 大綱

- (1)、上帝沒有棄絕祂預先所揀選的以色列人（十一：1-10）
- (2)、今日以色列整體被上帝棄絕並不是永久性的（十一：11-24）
- (3)、以色列在未來將得到復興（十一：25：36）

### 問題討論

一、上帝棄絕了祂的百姓嗎？保羅的答案是甚麼？上帝「預先所知道」是甚麼意思？參摩三：2a。

二、保羅如何引用舊約證明神沒有棄絕祂的百姓？參王上十九：1-18。上帝在以色列的過去和現在「保留一群遺民」有甚麼深意？「餘民」能夠成為「餘民」是有甚麼特別的條件嗎？

三、思想十一：7-10 這段經文，整體來說，以色列沒有得著的甚麼？參九：31。然而他們之中是否有些人得著了？保羅如何引用舊約作為以色列人頑梗不化的憑據？參申二十九：4，賽二十九：10，詩六十九：22-23。

四、根據十一：11-15，保羅認為以色列現今拒絕基督會使他們永遠被神棄絕嗎？以色列的拒絕導至了甚麼後果？參徒十三：44-47，十四：1-3，十八：4-7。保羅在此暗示了以色列的未來將如何？以色列的未來對外邦人有甚麼影響？

五、十一：16 出現兩個平行的隱喻，保羅使用這兩個隱喻要表達的重點是甚麼？參民十五：17-21。

六、在十一：17-24 這段經文中，被折下的枝子隱喻的是誰？被接上的野橄欖枝子又隱喻的是誰？保羅使用這一幅橄欖樹的意象所要傳達的信息是甚麼？

七、保羅口中的「奧秘」（十一：25）是甚麼？他如何從舊約中印證這個奧秘？從羅馬教會的背景來看，保羅在這個時刻揭露這個奧秘的目的是甚麼？

八、保羅如何陳述救恩歷史中的一個過程？參十一：28-32。上帝的主權和計劃如何在其中運作？上帝計劃的高峰是甚麼？它如何彰顯出上帝的信實？

九、保羅關於以色列未來命運的宣告主要是對誰講的？參十一：13、25。由此推知，在羅馬教會中可能存在甚麼問題？保羅這段論述會對他們有影響嗎？

十、在論到以色列的命運時，保羅以個人的哀嘆開始（九：1-5），卻以一首榮耀頌作為結束（十一：33-36），你在這首榮耀頌中如何認識到上帝的奧秘？

## 反思和應用

（1）、身為有限的受造者，我們怎能明白神的豐富和智慧？然而神已經清楚啟示給我們的部分，我們卻無法推託說不知道，按照你的理解，神已經明白啟示我們的真理有那些？

（2）、保羅以三章的篇幅講述以色列和福音的關係，讓我們明白，在神的救恩計畫中以色列所擔任的角色，在歷史的盡頭，以色列人將大批歸主，這件大事和耶穌的再來息息相關，它提醒我們、也激勵我們對以色列人的宣教工作是何等地重要，願神使用我們在救恩歷史的最後一個階段與神同工，願神的國度早日來到。

（3）、在以色列和福音的關係中，你如何觀察到神的主權以及祂的信實、公正和憐憫？以色

列這個民族或國家的境遇是否可以成為我們個人的借鏡？你從中學到的教訓是甚麼？

## 附註

### 十一：2-5 以色列的餘數？

保羅所引用的舊約經文來自王上十九：1-18，當以色列在沒有指望的光景中，主耶和華向先知以利亞保證，祂為自己存留了一群敬虔的百姓；以色列歷史的經驗重覆出現在新約的時代，出於神恩典的憐憫和揀選，仍然有一小群猶太人歸向基督，保羅在神保留「餘民」這件事上看到了新的盼望，它是以色列未來盼望的一個保證。

### 舊約如何預言以色列的剛硬？

保羅引用舊約經文作為神使人剛硬的預言和憑據，引文出自申三十九：4，賽二十九：10，詩十九篇，然而從保羅預言以色列未來的復興來看，神使人剛硬不一定是永久的狀況。

### 橄欖樹的意象？

十一：16-24 保羅以橄欖樹的意象來說明救恩歷史中不同的階段，橄欖樹代表神所有的百姓，橄欖根是以色列人的列祖和神的應許，橄欖樹被折下的舊枝子隱喻的是剛硬的以色列人，野橄欖樹的枝子隱喻的是歸信基督的外邦人。

### 以色列全家都要得救？

V.26a 保羅並不是說每一個猶太人都會得救，「全以色列」是集體性的意思，指全國這個整體，而非個人，我們無法得知數目，但能肯定的是將有大批猶太人得救，數目眾多到足以代表整體。

### 舊約如何預言以色列的得救？

保羅在十一：26b-27 引用的經文出自賽五十九：20-21、二十七：9，藉著這兩段經文，保羅預言以色列最後蒙拯救是在基督再來之時，藉著在基督裏罪得赦免而蒙恩。